



同一个世界 同一个梦想 One World One Dream

北京奥运向我们走来

2008年
奥运会
倒计时

365天

2007年8月9日 星期四 责任编辑/汤杰 视觉设计/罗杰 24小时读者热线:962288

A22 | 奥运你我 新民晚报

2007年8月8日，2008年北京奥运会倒计时一周年。北京天安门城楼下，盛大庆祝活动刚刚开始。一字排开的五色福娃憨态可掬，他们的名字“北京欢迎您”，正是北京向世界发出的邀请。

几年间，往返京沪两地采访出差，记者眼中的北京已发生天翻地覆的巨变。北京为奥运准备了什么？记者重回京城，在一连串普通细节中，答案已在眼前。

环境变样

沙砾、尘土，坑坑洼洼的道路上，汽车首尾相接，看不到尽头。东西向的路口竖着巨大的施工标志，行人车辆全都不得通行。禁行指示牌背后，灰蒙蒙的远方，隐约可以看到一座搭满脚手架、矗立着不少摩天吊车的“钢铁怪物”静静横卧——那就是2008年北京奥运会的主会场“鸟巢”。

太阳灼烤着地面，环顾周围，不见一丝绿色。所有的景物都是灰白色的，热得发烫的空气中，只听到嘈杂的施工声。眼前的景象就像是一个扭曲变形的巨大工地，扑面而来的风沙间，带着让人窒息的感觉。

这是2006年的夏天，距离2008年北京奥运会开幕，还有整整两年。

汽车由南向北行驶在慧忠北路上，沿路两旁的行道树枝条随风轻摇，满眼碧绿，形态喜人。3名背着登山包的外国游客站在人行道上，隔着宽敞的绿化带，“参观”奥运核心地区。眼前，银白的“鸟巢”仿佛近在咫尺，来自美国的他们已在中国游玩近一个月，晚上就将乘飞机返程，他们特地让出租车司机绕道到这里——北京之旅的最后一个目的地，正是在建中的2008年北京奥运会主会场。

东起“鸟巢”东门，南起北四环路，西起北辰西路，北至奥运会主新闻中心的奥林匹克中心区，此刻依然被蓝色的施工围墙团团围住，安保设置格外严密，只有持有奥林匹克中心区通行证的车辆才能进入。尽管如此，几名美国游客兴致却没受到丝毫影响，他们指手画脚地议论着。

昨天是2007年8月8日，距离2008年北京奥运会开幕还有366天。眼前的一切与一年前相比，已脱胎换骨般地变了模样。

奥运会对一座城市意味着什么？变化，是极其贴切的答案。又或许，我们该这样说，当“奥运”成为一座城市的主题时，“变化”就将是

奥运脚步日益临近 北京变化越来越大

——本报记者京城采访细节中感受巨变



■ 北京奥运会志愿者正在接受咨询



图 新华社

这座城市的命运。

改造交通

2004年6月，北京火车站口的公交车总站，声音洪亮的售票员正奋力说服没挤上车的乘客换乘下一趟车。火辣辣的大太阳下，拿着月票、满头大汗的人们拥挤在传统的三节式公交车旁，互相推搡着努力往上挤。

那时北京的交通用“噩梦”形容毫不为过。即使在2008年北京奥运会倒计时一周年的今天，上下班高峰期的二三环，依然可以媲美“停车场”。“爱贫”的交通广播主持人曾用一种老北京的特色小吃来形容——“爆肚”（拥堵）！贴切地令人拍案叫绝。

曾有专家表示，对北京而言，由于城市的迅速发展和奥运场馆的选址及规划因素，2008年奥运会的交通问题，将比以往任何主办城市都要严峻。事实上，这一切早在几年前就已是北京奥组委关心的重要问题。综合调度，合理规划，如今，北京奥运网已初显面容。

从去年的中非合作论坛北京峰会起，北京就开始了一场“奥运交通大练兵”活动。奥运会期间，北京将启用总长200余公里的奥运专用道，主要连接奥运场馆和主要奥运设施。来自北京市交通方面的信息也显示，为缓解奥运交通压力，北京加快了作为公共交通骨干的轨道交通的建设步伐，地铁5号线、10号线、机场轨道线开工建设，

2008年奥运会前将全部完工，届时北京的轨道交通将达到创历史的200公里，运力将是目前的几倍。

离奥运会开始还有一年，那些刚刚修建起来的新场馆大都还没有正式启用，对于想去探营的外地记者来说，难度如同大海捞针。上了出租车心里还没谱，虽然嘴上跟司机说去“奥林匹克水上公园”，但心里却直打鼓：“连体育记者都还没分清在哪儿呢，这出租车司机能找到吗？”

谁知，年轻的司机没有丝毫犹豫疑惑，一声“您坐好”，不再多问一句，就把车开上了路。原来，他早已有秘密武器帮忙。座位旁，一本名为《北京奥运会出租车掌上宝》的手册，将全北京各个新老场馆一

网打尽。每个场馆专门有一页指南，不仅有市内的大线路图，甚至还有细化到各个支路的微缩图。拿着册子，司机得意地告诉记者：“你是赶上了，前两天公司刚发下来给我们人手一册，您是我车上第一个享受待遇的客人。”

此外，为缓解奥运期间的交通压力，奥运期间私家车分单、双号出行，“有车一族”搭乘公共交通上下班的倡议，也已得到大部分北京市民的响应。

早做准备

造地铁、建场馆。如果说，这些只是硬件上的改变，那在这奥运走近的日子里，一些悄悄的改变，就更有着浓郁的人情味。

每个星期天，家住望京花家地北里的王大妈都要起个大早，坐上一个小时的公共汽车到团结湖中路北社区去学英语。这英语课她已上了近一年了。她告诉记者，“我特别爱读英语，以前没机会，如今退休了，自己学点，也算是为北京奥运会、为国家作点儿贡献吧。外国友人来了，咱们得跟人家交流吧，这沟通交流离开语言能行吗？我们这些老年人还学唱英语歌，用英语演小品，活动搞得可丰富了。好多外国朋友都到我们英语班来参观交流，他们都称赞北京的老年人有活力。”

在302路“青年文明号”上，年轻的售票员小杨不但使用双语报站，还会用哑语为残疾人服务。“这也没什么特别，到2008年5月，北京市全部公交线路的乘务员都将使用英语、普通话两种语言报站。”小杨微笑着说道。

已经在北京开了近20年饭馆的蔡老板，已要求他的厨师8月以后将“糖醋里脊”的肉条切法转变为“长肉片”，“这样更容易与外国人的饮食方式接轨。按照我的观察，外国人在中国菜的诸多口味里，还是比较偏爱酸甜味，而且在用餐时还习惯用刀叉。”

在他看来，这种几乎对中国菜有些“媚外”的改造，是获得机会的小小“付出”。“奥运是个机会，一扇门打开了，别人在看我们的时候，也在被我们审视着。能想象么，若干外国人在我的店里坐在高背椅上，用刀叉吃‘糖醋里脊’的情景？这将是属于中国人制造的新饮食潮流。”而在奥运的大前提下，这种与国际接轨的改变，就显得那样顺理成章。

《We Are Ready》（我们准备好了！）这是北京对世界的承诺，这是中国人心中的奥运之歌。

一座城、一群人，从场馆到交通，从语言到饮食文化，方方面面、边边角角，北京进入了被奥运“改造”的轨道，北京已经准备好了！

记者 厉苒苒
(本报北京今日电)

上海“可口可乐”奥运火炬手选拔活动渐入佳境 被提名者已突破2000

克事业作出过贡献的相关人士。金一波是一名支教西部的青年志愿者，获得过中国青年志愿者铜奖，目前是在读研究生，回到上海后看到了北京奥运会选拔火炬手非常激动。“盛世奥运，人人都要参与。我想学习刘翔更快的精神，姚明更

高的信念，王励勤更强的决心，以上海本土健儿为榜样，积极参与到这次火炬接力活动中来。”偌大的上海滩，还有许许多多个“金一波”。而参与本身，已是一份热情。

作为“可口可乐”奥运火炬手上海地区选拔的评委，孙雯回忆当

年手执奥运火炬心潮澎湃，“圣火在手那种神圣的使命感与责任感，是值得我一辈子珍藏的记忆。2004年我参加了雅典奥运火炬接力，至今记忆犹新。”前世界足球小姐还特别提醒市民不要错过这次“亲民大行动”，“‘可口可乐’这次提供了

比以往更大的平台，让更多的普通市民能够参与2008年北京奥运会火炬传递，希望那些心中有热情，渴望点燃奥运梦想的人都来参与，并将这种精神传递四方。”

作为北京奥运会火炬接力全球合作伙伴，本次上海“可口可乐”奥运火炬手选拔活动的地域范围包括上海、苏州、南通和嘉兴地区，将向公众提供18个火炬手名额。此外，“可口可乐”公司还将向每名“可口可乐”奥运火炬手赠送其亲手传递过的火炬。